



截至目前,安徽上市公司总数达到61家,上市公司家数全国排名第9位,中部地区第2位。全年直接融资总额、企业上市数、再融资公司数,均创历史新高,在中部地区居首位。面对《规划》带来的机遇,上市公司及其控股股东有何构想,如何应对?请看六家公司代表的讲述。

## 全国人大代表顾建国: 马钢产品结构调整势在必行

□本报记者 董文胜 陆洲

作为国内首家拥有高速线材生产线的公司、第一家生产H型与火车车轮用钢的公司、同时也是中国资本市场首家钢铁上市公司,随着皖江规划的获批,作为安徽企业的龙头老大马钢将如何迎接这次历史机遇与挑战呢?

3月7日,全国人大代表、马钢集团总经理顾建国接受了中国证券报的专访,他表示,2010年中国钢铁行业的压力非常大,马钢将更加注重调整产品结构,提升赢利空间;同时,大力挖潜、降本增效、苦练内功。2010年集团销售收入有望超过600亿元,力争700亿元,确保完成全年铁1466.5万吨、钢1580万吨、钢材1491.8万吨的计划目标,力争迈上1600万吨钢台阶。

### 结构调整势在必行

尽管短期来看,产品结构调整还难以改变钢厂传统的赢利方式。但钢厂有责任来进行产品升级,做高附加值的产品。”顾建国表示,我们目前的钢厂采用先进的生产装备,而一些旧的设备也进行技术改造,投入大量资金。用这些设备就应该生产高端产品。要保证投入产出比。”

马钢的火车轮产品一直是公司业绩增长的重点。顾建国告诉中国证券报,在钢材各品种中,马钢始终把火车车轮作为高风险的责任产品,力求把握好研发、工艺、生产的每一个环节。今年马钢又将在高速车轮产品方面加大研发和技术改造力度,努



马钢集团总经理顾建国(左)在两会期间接受本报记者董文胜采访。

力制造精品车轮满足市场需要。

过去的2009年,马钢的产品线出现建材、型钢、火车轮用钢与板材四大品种齐头并进的现象。顾建国欣喜地告诉中国证券报,去年马钢汽车用钢增长了225%,家电用钢增长了50%,无取向硅钢增长了69%。马钢的产品调整迈出了一大步,大钢厂改变过去粗放经营方式,已经势在必行了。”

来自马钢集团的一份内部资料显示,2010年马钢集团力争实现全年汽车板85万吨、家电板72.8万吨、电工钢38万吨、管

线钢60万吨等目标,扩大汽车板、家电板等产品市场份额。马钢还将打造新的优势产品,加快高牌号电工钢、汽车面板、大功率机车轮、动车组车轮等产品研发。

2010年马钢将启动高速车轮用钢(电炉)项目建设,继续推进合肥公司环保搬迁和本部配套项目开工前期准备工作,一旦获批,就加快建设。

### “点菜吃饭”降本增效

勒紧裤腰带,过苦日子。”已成为

2009年的中国钢铁业的一个“热词”。而马钢则是采取了“点菜吃饭”的采购模式来降本增效。

顾建国表示,马钢全力优化采购策略,力争长协矿、进口煤采购价格水平进入行业前3名,进口现货矿、国内炉料和重点材料采购价不高于本地区重点钢企的平均价。

马钢集团提供的资料显示,2009年,公司通过深入开展挖潜,赶超行业先进水平,实现吨铁成本低于行业平均水平50元,长材吨材成本低于行业水平60元,板材吨材成本不高于行业平均水平,为吨材利润达到或超过行业平均水平提供重要支撑。

### 坦然面对联合重组

对于工信部此前公布的钢铁产业联合重组相关指导意见,顾建国非常坦然地告诉记者,马钢现在考虑的是把自己的企业做大、做强,将来就是联合其它钢厂或者被其它钢厂联合,都是一件好事。

顾建国表示,马钢支持国家的产业政策,中国钢铁业的联合重组是一个大趋势。但好的联合重组应该基于战略布局、市场整合以及文化整合,让重组发挥更大的作用。如果联合重组不能使企业做大做强,还应该遵循市场规律与企业自身发展的规律。因此,马钢并不急于回答联合重组这个问题,而是努力做好企业内部的事情,提升企业的竞争能力。



运30套余热发电机组,装机规模达到483兆瓦,在建余热发电机组14套,装机规模达到151兆瓦,总装机规模达到635兆瓦,全部投运后年发电量48.26亿度,可节约标煤174万吨,减少二氧化硫排放419万吨。

目前,海螺的余热发电技术被评为国家十大节能工程之一,在水泥行业得到迅速推广并在钢铁行业开始运用,这些项目全部建成后,预计年发电量112亿度,减排二氧化硫971万吨。

此外,针对城市垃圾处理的难题,海螺采取利用水泥新型干法窑来处理城市生活垃圾也已经在铜陵进行示范。

海螺的这种技术通过水泥窑稳定高温环境可以完全降低垃圾焚烧产生的二噁英,灰烬用作水泥原料,对水泥生产及品质不产生任何影响,该技术有望有效解决我国城市垃圾问题。

郭文叁表示,海螺集团在节能环保产业已经构建了核心优势和竞争力,在保持目前发展势头的基础上,今后会结合国家相关政策,进一步拓展市场,力争成为海螺新的增长点。

## 全国人大代表、海螺集团董事长郭文叁: 循环经济成新增长点

□本报记者 陈静

全国人大代表、安徽海螺集团董事长郭文叁接受中国证券报记者采访时表示,海螺在皖江区域规划中的九个城市都有布局,皖江区域规划的出台给海螺水泥发展提供了新的发展机遇。而在国家大力推进节能减排的背景下,循环经济将成为公司新的增长点。

“皖江城市带承接产业转移示范区上升为国家区域规划后,我们感到十分振奋,这种利好对海螺水泥是实实在在的,纳入示范区的合肥、马鞍山、芜湖、铜陵、安庆等9个城市,我们海螺恰好在每个城市都有自己的水泥项目。随着示范区开发力度的加大,可以预计这给公司所带来的发展机遇将十分显著。”郭文叁表示。

在示范区的带动下,我们自然会加快在这些区域的项目建设,以更好地满足当地市场的需求。去年海螺集团投资额在85亿元左右,今年我们预计会突破100亿元。”

2009年,海螺建成投产了9条5000吨生产线、12套水泥磨和6套余热发电机组,新增熟料产能1620万吨、水泥产能1100万吨、余热发电装机容量90兆瓦。目前,海螺熟料产能达到1.02亿吨,水泥产能1.05亿吨。

在一般人印象中,水泥是高能耗、高污染行业,但在目前海螺水泥厂,却通过技术创新,成为国家循环经济的典范。郭文叁介绍,公司在水泥余热发电、垃圾焚烧等节能环保产业的发展势头良好。

自1998年首条发电机组运行以来,通过近10年的消化吸收和集成创新,海螺已建成投

## 全国人大代表、安科生物董事长宋礼华: 全面铸造行业领先药企

□本报记者 王婷

作为深圳证券交易所发布首批创业板上市公司之一——安徽安科生物工程(集团)股份有限公司(下称安科生物)可谓实至名归,如今它已是目前我国规模最大、技术储备最雄厚的生物制药高科技企业之一。全国人大代表、安科生物董事长宋礼华指出,安科生物将以上市为契机,充分利用现有自主创新、产业化、体制和管理等方面的优势,提升生产规模,扩大产品的覆盖范围,提高市场份额和产品附加值,将公司经营和管理带上新台阶,力争使公司各项效益指标居于行业领先地位。

由安科集团控股的安徽省天然气公司未来天然气业务的盈利状况也相当可期,白泰平表示,公司将配合皖江城市带承接转移的增长,以西气东送和川气东输气源的增长,来保证承接转移的实施,效益亦将保持高成长,预计2011年的盈利可以在2009年基础上翻一番半,产业链积极向天然气上下游延伸,成为安科集团发展的新亮点。



速服务于社会。

第三是产品优势,安科生物截至目前已培育出了一批疗效确切、安全可靠、品质优良、市场容量大的系列生物制品,逐步形成了覆盖病毒性疾病、内分泌及代谢性疾病、妇科及生殖疾病等领域的多品种、多剂型的产品线,产品品类齐全,结构合理。根据国家药监局网站显示,在基因重组药物排名前列的企业中,本公司是目前唯一同时获得干扰素和生长激素两类生物制品生产批文的生产厂家,也是国内干扰素制剂最多的生产企业;是生长激素国内取得烧伤适应症生产批件仅有的两家企业之一。

对于未来几年安科生物的发展,宋礼华指出,安科生物将有多方面措施,确保盈利能力的连续性和稳定性。

一方面将坚持专业化发展方向,继续致力于基因工程药物市场的拓展,努力实现成为该市场内的一流企业的目标;另外还要继续加大研发投入,依托业已形成的研究基础,不断引进高水平的研发人才,充分利用社会资源,采用灵活多样的研发模式,在该细分领域丰富产品系列,为公司的可持续发展提供源源不断的动力;此外还将加快实施募投项目,本次募集资金项目的实施将扩大主要产品重组人干扰素和生长激素的生产能力,同时将使得公司新药研发实力显著提高。

上市募集资金到位后,将加快实施募投项目,加强营销网络建设,提升公司市场竞争力,实现主营业务收入和利润的快速增长。

## 全国人大代表 铜陵有色董事长韦江宏: 皖江城市带规划 让客户离我们更近



□本报记者 李若馨

作为共和国铜工业的长子,全国人大代表、铜陵有色金属集团股份有限公司(下称铜陵有色)董事长韦江宏在两会期间接受中国证券报采访时表示,《皖江城市带承接产业转移示范区规划》的出台给铜陵有色的是一个巨大的机遇,这样的产业转移会让我们客户离我们更近。

今年年初,皖江经济区的概念一出即惹来资本市场的热捧。韦江宏认为,这样的热捧并非盲目炒作概念。企业的生存是需要生态食物链的。”韦江宏所指的食物链是铜矿、铜冶炼、铜加工,再到铜制品应用这一整条铜产业链,位于这条产业链上游的铜陵有色目前需要将产品运往长三角、珠三角地区做深加工,而随着皖江城市带规划的出台,将有更多的下游用铜企业从沿海地区转移至位于内陆的安徽省,而铜陵有色也将因此获得更多的下游客户,并同时将缩减运输成本。

韦江宏所看中的还不止是这些,更重要的是,更直接的对接下游客户能够给铜陵带来技术革新的动力。”韦江宏认为,下游企业的用铜需求将对铜陵带来更多的挑战,也将倒逼铜陵投入更多的资金用于技术研发,而技术水平高恰恰正是铜陵有色的优势所在。

曾经有兄弟省发改委的领导带队参观我们的厂区,当时他们向我们提出的疑惑就是——为什么资源条件相当,当地的一家铜冶炼企业只能亏损度日,铜陵有色却能盈利10亿元。”韦江宏表示,在国内铜企纷纷紧盯资源占有的当下,铜陵同时也在关注着如何更加有效地利用资源。由于90%以上的铜冶炼原料需要依靠外购,这让铜陵有色在资源利用方面在同行业中处于领先。

也正是依靠极高的资源利用效率,在自有矿供给率一直不高的条件下,铜陵有色从上市之初的4.6亿总资产发展到2008年底的193亿,净利润由0.47亿元增长至2008年底的6.37亿元,增长14倍。韦江宏乐观地表示,有色金属应用的广度体现了社会生活水平的高低,未来10—15年铜陵有色仍将能保持这样的发展速度。

## 皖能集团董事长兼总经理、皖能电力董事长白泰平: 加速推进“321”战略规划

□本报记者 李晓辉

2月28日,《皖江城市带承接产业转移示范区规划》(下称《规划》)出台后第一批36个产业转移项目已经集中开工。总投资额在5亿元以上的项目有14个,投资总额达到了161.7亿元。安徽省能源集团有限公司董事长兼总经理、皖能电力董事长白泰平对中国证券报表示,《规划》推出将加速安徽省融入长三角经济区。

作为安徽省属能源投资经营骨干企业和主要电力供应商,皖能集团一方面将进一步提升电力、天然气等基础产品的保障供应能力,支持皖江城市带承接产业转移示范区乃至全省经济的快速发展;另一方面,抓住政策机遇,着力调整产业结构和发展方式,实施“321”战略,增强火电竞争力、筹建核电、整合水电、拓展环保电、关注其他新能源,加大天然气开发投入,促进产融结合,努力成为结构优化、效益优良、区域领先的能源企业。

面对严峻的行业环境,为增强火电的市场竞争力,白泰平表示,皖能集团迎难而上,克难而进,加大改革创新力度,通过调结构、练内功、抓管理,努力提升



企业盈利能力。2009年实现集团实现利润4.9亿元。一方面通过“上大压小”,果断淘汰30万以下的小机组,建设60万-100万千瓦的大机组,以降低消耗、提高节能减排水平。

预计皖能铜陵公司100万千瓦机组于2010年底建成,届时将成为安徽省第一台百万千瓦级火电机组;另一方面加速煤电联营和向上下游延伸的步伐,与安徽的煤电集团等企业合作开发坑口电厂以及在内蒙古地区开发煤矿等举措来降低成本,眼睛向内,苦练内功,积极开发

发电检修和运行市场,进一步降低成本,努力实现可持续发展。

白泰平还告诉记者,过去皖能主要以火电为主,95%以上的资产在火力发电,经过积极努力,垃圾发电、煤矸石发电、抽水蓄能电站等环保电力及天然气、煤炭、金融资产比重逐步上升,目前已占到集团资产比重25%左右,集团将加速推进“321”战略规划,在火电大机组、核电项目、环保发电、煤电联营、煤炭开发等方面有所突破和进展。随着结构的调整,皖能将成为综合能源投资集团。据悉目前国家已规划要在安徽芜湖、池州、安庆分期建设的三个核电项目,安徽能源集团都有直接参与投资,三个项目安徽省能源集团分别占股15%、49%、35%,项目正积极争取早日核准建设。

由皖能集团控股的安徽省天然气公司未来天然气业务的盈利状况也相当可期,白泰平表示,公司将配合皖江城市带承接转移的增长,以西气东送和川气东输气源的增长,来保证承接转移的实施,效益亦将保持高成长,预计2011年的盈利可以在2009年基础上翻一番半,产业链积极向天然气上下游延伸,成为皖能集团发展的新亮点。

## 黄山旅游董事长许继伟: 探索新业态 拓展新空间

□本报记者 王婷

随着《皖江城市带承接产业转移示范区规划》及“皖南国际旅游文化示范区”相继获批,具有区域影响力和区域市场话语权的黄山旅游发展股份有限公司(下称黄山旅游)无疑将在未来区域规划的实施中扮演举足轻重的角色。黄山旅游的掌舵人、公司董事长许继伟就黄山旅游的未来发展指出,黄山旅游是区域旅游合作和地方经济科学发展的主要引擎。公司将依托黄山旅游自身优势,抓好在皖南国际旅游文化示范区建设地方经济科学发展的领头作用,推动地方经济全面发展。

据许继伟介绍,在过去的十多年里,黄山旅游依托黄山风景区得天独厚的资源优势,通过产业发展和资本运作双轮驱动,使黄山旅游作为开发主体、经营主体和融资主体三个主体功能实现有机结合,探索出了一条提升景区旅游企业核心竞争能力和资本扩张能力的有效途径,并在资本市场树立了稳健经营的良好企业形象。

在旅游产业之外,黄山旅游正在探索旅游地产协同发展模式,图谋更大空间的产业突围。目前黄山市整体经济发展态势良好,区域交通日益发达。黄山市总体规划修编的实施,为公司地



项目提供了良好的发展机遇。去年年底黄山旅游又在黄山中心城区新增400多亩土地储备项目,以此支撑公司滚动开发,有序推进。

未来几年,随着黄山三条高铁相继开通运营,将使黄山与长三角、珠三角、华北、华中等地的距离更近、关系更紧、联系更密。日益凸显的区位优势,加之得天独厚的资源优势,有利于发挥综合效应,促进土地升值、旅游升温、产业升级,实现经济价值倍增。尤为值得关注的是,公司项目储备地块位于未来黄山高铁站点附近,毫无疑问,便利的交通预期可以

大大提升项目的价值,提升公司的效益。

许继伟还指出,经过多年来的实践,黄山旅游产业结构得到了明显优化,公司通过准确的发展定位正在有序地向旅游综合体的发展方向迈进。当前黄山旅游在黄山市中心城区开发的旅游地产商业模式,品牌效应已外溢,带动了区域旅游项目增值,形成协同发展的旅游地产运营特色,这一战略定位体现了公司结合自身的行业特征与资源优势,巩固提升公司所在领域的产业优势和盈利能力,在协同效应中追求经济效益最大化和股东价值的最大化。

当前及今后一个时期,我们要抢抓国务院《关于加快发展旅游业的意见》给旅游产业发展带来的新机遇,抓住周边环境优化、交通设施改善等给公司发展带来的新契机。”他说,积极做强旅游主业,拓宽旅游地产开发等领域。同时,深化参股企业投资管理。”

许继伟最后表示,黄山旅游将是推动区域旅游合作和地方经济发展的主要平台。一方面,可以通过公司资本纽带关系,共同谋划重大发展战略,联手推进重大建设项目,加强区域经济的合作。另一方面,可以通过资本市场的资源配置功能,优化公司的资金投向,改善投资项目的运营管理,提高投入产出效率,推进地方经济的科学发展。

全国人大代表、海螺集团董事长郭文叁:

## 循环经济成新增长点

□本报记者 陈静

全国人大代表、安徽海螺集团董事长郭文叁接受中国证券报记者采访时表示,海螺在皖江区域规划中的九个城市都有布局,皖江区域规划的出台给海螺水泥发展提供了新的发展机遇。而在国家大力推进节能减排的背景下,循环经济将成为公司新的增长点。

“皖江城市带承接产业转移示范区上升为国家区域规划后,我们感到十分振奋,这种利好对海螺水泥是实实在在的,纳入示范区的合肥、马鞍山、芜湖、铜陵、安庆等9个城市,我们海螺恰好在每个城市都有自己的水泥项目。随着示范区开发力度的加大,可以预计这给公司所带来的发展机遇将十分显著。”郭文叁表示。

在示范区的带动下,我们自然会加快在这些区域的项目建设,以更好地满足当地市场的需求。去年海螺集团投资额在85亿元左右,今年我们预计会突破100亿元。”

2009年,海螺建成投产了9条5000吨生产线、12套水泥磨和6套余热发电机组,新增熟料产能1620万吨、水泥产能1100万吨、余热发电装机容量90兆瓦。目前,海螺熟料产能达到1.02亿吨,水泥产能1.05亿吨。

在一般人印象中,水泥是高能耗、高污染行业,但在目前海螺水泥厂,却通过技术创新,成为国家循环经济的典范。郭文叁介绍,公司在水泥余热发电、垃圾焚烧等节能环保产业的发展势头良好。

自1998年首条发电机组运行以来,通过近10年的消化吸收和集成创新,海螺已建成投